# 6 – TOM 9 – SON / 2023 - YIL / 15 - SENTABR ВЕЛИКАЯ ФРАНЦУЗСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

#### Хажиев Садулла

Автор статьи: ученик академического лицея университета Мировой экономики и Дипломатии,

#### Эльсевар Баситханов

Научный руководитель: учитель истории в академическом лицее университета Мировой Экономики и Дипломатии и академического лицея университета Востоковедения.

ВВЕДЕНИЕ. Говорят, что перед землетрясением стоит прекрасная, ясная погода, точно также перед революцией люди полны надежд и благих ожиданий. Кажется, вся Франция помолодела, увидев на троне молодого, по-детски доверчивого, полного самых лучших намерений короля и молодую, прекрасную, щедрую и также полную самых лучших намерений королеву. Но пройдёт ровно 15 лет с этого дня, когда в такой же прекрасный майский день король Людовик впервые за долгое время в самой торжественной обстановке перед лицом изумлённой, опьянённой надеждами Франции откроет Генеральные штаты.

ПРЕДПОСЫЛКИ К РЕВОЛЮЦИИ. Пожалуй, главной причиной почти всех государственных переворотов в человеческой истории можно назвать коррупцию и халатное отношение к своей работе верхушек власти. К такому числу и относится Великая Революция во Франции. Во второй половине 18 века высокие государственные должности продавались и те, кто их, купил старались извлечь максимальную выгоду себе и набить карманы. А тех, кто старался устроить зачистку, быстро убирали. Жак Неккер может стать явным примером: он упразднил более шестисот придворных должностей в целях ограничения расходов, прежде чем этот самый двор успел его устранить.

Во время правления Людовика 16 в стране не наблюдалось развитие сельского хозяйства. Растущие налоги угнетали простой народ, в то время как "большие люди" жили припеваючи; с них не взимались налоги, они получали жалование непосредственно из казны государства, и в их руках сосредотачивалась большая часть орошаемых земель, которую они сдавали в аренду обычным крестьянам. И в большинстве случаев эти самые крестьяне голодали из-за огромных налогов. Поэтому в конце 80-годов 18-века в стране вспыхивали так называемые "хлебные бунты", забастовки обычных людей, которые требовали хотя бы снизить цены на аренду, потому что последняя часть 80-годов 18 века выдалась засушливой и крестьяне не смогли собрать достаточно урожая, чтобы прокормить население государства.

Одним из главных причин Революции во Франции можно назвать войну, которую вели Американские колонии за свою независимость от Британской империи. В этой войне "Новую Англию" активно поддерживала и сама Франция, но эта

#### 6 – TOM 9 – SON / 2023 - YIL / 15 - SENTABR

поддержка была скорее вставлением палки в колёса Британии, чем помощью зарождающейся демократии на западе. Именно участие в этом конфликте привело к большим затратам из казны государства и постепенному экономическому краху. Стоит отметить, что Франция потеряла около 10 тысяч своих солдат и, конечно же, неисчисляемое количество оружия и военной экипировки. А взамен, после Парижского мира, который был подписан между Британской короной и Американской стороной при посредничестве монарха Франции Людовика 16 в 1783 году, Франция получила лишь Сенегал и Тобаго.

СОБРАНИЕ НОТАБЛЕЙ. Собрание нотаблей – во Франции 14-18 вв. Собрание представителей высшего духовенства, придворного дворянства и мэров городов. В отличие от депутатов Генеральных штатов нотабли не избирались сословиям, а приглашались самим королём – из этого факта можно заключить, что они ему подчинялись. Созывались нерегулярно, имели совещательный характер. Провести такое собрание было предложено королю тогдашним финансистом при дворе Колонном в 1786г. после того как Парижский парламент отказался поддерживать его финансовые реформы, затрагивающие интересы дворян, т. е. предлагалось обложить налогами и их имущество, которое до этого времени запрещалось облагать какимилибо налогами. Цель собрания — налоговая реформа. На бумаге это было обсуждением пригодности новых налогов, но на деле король хотел только утвердить новые налоги, так как Франция буквально стояла на грани национального банкротства, а королю и его королеве нужны были деньги для их ежедневных пиров. 22-числа февраля 1787г. нотабли количеством в 137 человек встретились в Версальском дворце.

Король думал, что сейчас объявят предложения, и нотабли быстро их одобрят. Но не тут-то было. Когда представитель короля объявил свои требования, они оказались не в интересах нотаблей. Налоговая реформа предусматривала обложение дополнительными налогами имущества не только обычных крестьян, но и буржуазии, как отмечалось выше. И так как почти все нотабли были из числа той самой буржуазии – естественно предложение было встречено бурными протестами.

ИТОГИ СОБРАНИЯ. В конце концов, нотабли добились того, что предложивший налоговую реформу Колонн был отстранён от должности и вместо него был поставлен Ломени — чиновник, занимавший высокие государственные должности ещё при прошлом монархе. Но по итогам Собрания нотабли достигли ещё одного — нужно созвать Генеральные штаты! Итак, нотабли вернулись по домам, разнося по всей Франции понятия, как дефицит, который царил в стране, обветшалость, распри и представление о том, что Генеральные штаты всё это исправят, или если не исправят, то уничтожат.

#### ГЕНЕРАЛЬНЫЕ ШТАТЫ

Сказать " Да будут Генеральные штаты!" легко, а вот сказать какими они должны быть, не так-то просто. Генеральные штаты не собирались с 1614 года, их

#### 6 – TOM 9 – SON / 2023 - YIL / 15 - SENTABR

следы изгладились из сложившихся привычек людей. Их состав, процедура работы, которые никогда не фиксировались, совершенно не определенны и смутны. По сути – это была глина, которой горшечник мог придать любую форму.

Парижский парламент уже однажды высказался в пользу "старой формы" 1614 года. Эта форма имела то "достоинство", что так называемое третье сословие – обычные люди, играли роль статиста, тогда как дворянству и духовенству оставалось только не перессориться между собой и договориться о том, что именно они считают наилучшим. Но это предложение было встречено шквалом протеста и в итоге от этой идеи отказались.

Но в итоге 27 декабря 1788 года король объявил, что в предстоящих генеральных штатах третье сословие будет иметь двойное представительство (600 депутатов с первого сословия против 300 от дворянства и 300 от духовенства). Третье сословие было обделено двойным представительством не только потому, что в неё входило 95% от всего населения, столько потому, что королевской стороне нужна была сильная опора против дворян и духовенства. Но что-то пошло не так...

ВЫБОРЫ. На выборах имели право участвовать только мужчины, достигшие 25 лет, обладающие собственностью и платящие налоги. В итоге итогов было избрано 1139 депутатов; 291 из первого сословия, 270 – из второго и 578 – из третьего.

### НАЧАЛО КОНЦА

Этот день наступил! То, к чему всё шло уже несколько лет! Предзнаменование великих изменений для великой Франции! Пятого мая 1789 года шестнадцатый Людовик и по совместительству король Франции торжественно открыл Генеральные штаты впервые с 1614 года. И с этого момента всё пошло не по плану. Именно с этого момента события стали развиваться со стремительной скоростью. И мы постепенно подходим к главной части нашей статьи. Народ требует равенства. Он хочет, чтобы налогами облагались не только они, но и крупные дворяне, так называемая "верхушка" государства, которая составляла лишь 5% от общего числа населения, но почти 90% земли сосредотачивалось в их руках. И они не платили налоги. Конечно же, когда-то чаша терпения народа должна была заполниться, ведь вечно жить, угнетая простых людей, ни у кого не получалось. Народ должен подняться! Так и произошло.

НАЧАЛО РАЗНОГЛАСИЙ. Разногласия начались уже во второй день. Третье сословие начало требовать равного отношения ко всем. Некоторые приверженцы народа с первого и второго сословий стали примыкать к ним. Оставались ещё во Франции люди добродушные. Третье сословие начинало ощущать свою силу. День за днём эта сила возрастала. Простой народ ждал реформ. И наконец, более чем через месяц после начала Генеральных штатов, точнее 17 июня, депутаты третьего сословия объявили себя Национальным собранием. Это уже означало, что они ставят себя выше депутатов Генеральных штатов и представляют всю французскую нацию. Идея назвать собрание Национальным была предложена одним из главных лиц

#### 6 – TOM 9 – SON / 2023 - YIL / 15 - SENTABR

последующих лет — Максимиллианом Робеспьером. Первые шаги были сделаны. Первые шаги к свободе великого французского народа.

Разгневанный король приказал закрыть "зал Малых забав", в котором проводились совещания Национального собрания под предлогом ремонта. Король понимал, что близятся перемены. Он боялся. Ещё бы... ведь на его глазах народ, который для него раньше значил почти ничего, стал обретать силу. И это из-за того, что он посчитал, что этот же народ может платить ему ещё больше за прихоти его самого и его "прекрасной" жены. Народ поднимался с колен...

Посудите же, могла ли Франция, мог ли Париж оставаться равнодушным всё это время! Конечно же нет! Поэтому королевский двор решает принять меры — вызвать солдат. Два новых полка и один батальон третьего уже пришли в Париж; другие можно в любое время поднять на марш. Да и вообще, хорошо же иметь войска под рукой при всех обстоятельствах.

НАЦИОНАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ. Между прочим, Национальное собрание приступает к делу. Они чувствуют власть и назначают разные "комитеты", такие как Продовольственный комитет, которому было поручено в срочном порядке уладить проблемы Франции связанные с голодом народа; затем собрание переходит к установлению годового налогообложения; затем – к обеспечению государственного долга. И всё это за 48 часов!

Но 20-ого числа июня Национальное собрание не было впущено в зал для совещаний под предлогом, что там ведутся ремонтные работы и плотники должны всё исправить до следующего совещания с участием Его величества. А до этого проводить какие-то совещания запрещались. Утром 20 июня Национальное собрание обнаружило, что у входа в зал "Малых забав" стоят офицеры. Они показывают приказ короля и говорят, что могут зайти только председатель и секретари, чтобы забрать необходимые бумаги.

Это был явный плевок в лицо третьему сословию, что они, между прочим, не собирались терпеть. И вот, длинные ряды депутатов шагают по улицам Парижа в поисках пригодного места для собрания. Самые отчаянные депутаты предложили даже, что можно провести собрание под самыми окнами короля. Но председатель и его помощники находят более подходящее место — Зал для игры в мяч. Туда и направляются представители нации — на улицу св. Франциска.

Пустой зал для игры в мяч заполняется. Откуда-то добыли стол, чтобы писать и несколько стульев — не для того, чтобы сидеть, а для того, чтобы взобраться на них, чтобы было видно. Но сначала было предложено принести клятву, которая связывала бы всех членов Национального собрания. Быстро отредактировали текст и все стали кричать, чтобы было слышно всем — как и депутатам, так и толпе, которая скопилась у ворот. Клялись, что собрания будут проводиться повсюду, несмотря на "некоторых противников". Будут собираться хоть по два три, пока не выработают конституцию.

#### 6 – TOM 9 – SON / 2023 - YIL / 15 - SENTABR

Конституцию!!! Это была публичная пощёчина королю. Выработать конституцию означает ограничить его власть.

Но король слышал всё. Он не собирался молчать. 23 июня он созывает собрание, где король объявил, что отменяет все изменения, принятые Национальным собранием и не позволит ограничения свой власти. Сказав это, король быстро удалился, так как думал, что всё решено, и ничего не может пойти не так. Но председатель третьего сословия думал иначе. После того как король вышел, никто из третьего сословия не сдвинулся с места. Председатель поднялся и объявил, что они являются представителями народа, и никто не вправе мешать им осуществлять замысел нации. Эти слова были произнесены таким призывающем тоном, что никто не посмел ничего возразить. Король приказал гвардейцам разогнать депутатов, но когда они постарались зайти в зал для заседания несколько знатных дворян перекрыли им дорогу со штыками в руках. В тот же день Национальное собрание объявило о своей неприкосновенности.

Постепенно и дворяне, и духовенство осознавали силу третьего сословия. Они начинали бояться, поэтому начали примыкать к ним. Всё духовенство и около 48 дворян присоединились к представителям народа. Франция объединялась. Генеральные штаты стали национальным собранием.

Дело набирает серьёзные обороты. Нужно что-то предпринять. В противном случае и потеря власти будет не за горами. И король решает. Решает бороться. К Парижу начинают стекаться войска. Даже из соседних стран. Правители Венгрии и Хорватии подают Франции руку милости. По дороге в Париж можно видеть тысячи солдат-иностранцев, которые идут спасать короля.

В Париже все всё понимали. Надвигается буря. Даже гвардия города опасалась народа и не хотела идти против него. Несколько раз они ослушались приказа, и не пошли против толпы. Правительству это было известно. Они считали, что лучше запереть эту гвардию в казармах, но все отчасти понимали, что посаженная в казарму гвардия в такое время больше никогда не будет служить государству. Но всё же гвардия была посажена в казарму – лучше они посидят некоторое время под замком, чем сразу же станут силой народа против правительства.

Но 26 июня длинная колонна гвардейцев вырвалась из-под замка и обратились к народу со словами, что дело нации — их дело. Но в последующие дни гвардейцами овладели сомнения. 11 вожаков были брошены в тюрьму по приказу правительства. Но толпа около из двухсот молодых людей, которая быстро переросла в небольшую армию из четырёхсот человек, ворвалась в тюрьму и освободила несправедливо брошенных в темницу людей.

Из-за двухгодовой засухи во Франции чувствовался дефицит хлеба. Крестьяне голодали, а таможня продолжала требовать пошлину. К началу июля, когда народ стал чувствовать, что власть короля медленно, но умеренно подходит к концу, они стали сжигать эти пункты взимания таможенной пошлины и требовать хлеба.

#### 6 – TOM 9 – SON / 2023 - YIL / 15 - SENTABR

СКОРАЯ СМЕРТЬ ИЛИ ОСВОБОЖДЕНИЕ НАВЕКИ! Утром 12 июля правительская сторона Парижа начала укрепляться. Везде были обставлены пушки, вооруженные люди. Народ был в отчаянии — у них не было так много оружия, чтобы сражаться на равных с хорошо обученным и оснащенным войском. Камиль Демулен, журналист и адвокат, который пользовался признанием среди обычного народа, который умел читать, за его храбрость в словесной борьбе против короля и его свиты, выбегает улицу со словами — "неужели мы так быстро сдадимся? Мы боролись за свою свободу, так давайте бороться до конца! Лучше быстро умереть, чем жить всю жизнь в рабстве! ". Остались ещё достойные сыны Франции! Не умерла ещё надежда!

"К оружию!" гласят возгласы толпы. "Нам нужен опознавательный знак - продолжает Камиль – Кокарды, зеленые кокарды, - цвета надежды".

Толпа борцов за свободу шагает по улицам Парижа. Французская гвардия почти целиком перешла на сторону Национального собрания. Начались стычки с войсками. Драгуны немецкого полка атаковали толпу у сада Тюильри, но отступили под градом камней. Барон де Безенваль, комендант Парижа приказал правительственным войскам отступить из города на Марсово поле. Восставшие захватили городскую ратушу, в то время как монарх сидел у себя в Версальском дворце. Первые победы на войне были одержаны. Войне, где Французский король вместе с иностранными воинами сражается Французского народа.

На следующий день утверждается Парижская милиция. Все ждали нападения со стороны правительственных войск. Начали возводить баррикады.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ РЕВОЛЮЦИЯ! Стали искать оружие, но его почти нигде не было, а того жалкого подобия, которое было найдено то тут, то там, не хватало. В арсенале дома инвалидов найдено огромное количество, но для него нужен ещё и порох. А где он есть? В главной тюрьме страны! Бастилия! Бастилия, которая считалась главным символом абсолютной власти короля во Франции. Бастилия, куда сажали самых опасных, по мнению суда преступников. В Бастилию!

Изначально собирались решить всё мирным путём. Но никто не захотел сдаваться неуправляемой толпе. В Бастилии решили обороняться. Долго ли это продлится? Вряд - ли...

Утром 14 июля толпа примерно из 800 парижан оказалась под стенами Бастилии. Крепость охраняли 32 швейцарских гренадера из полка барона де Салис-Самада под командованием лейтенанта Луи де Флю и 82 французских «инвалида». Это были пожилые заслуженные солдаты, которым физически уже трудно было выносить армейские тяготы, но для гарнизонной службы они были вполне пригодны. Командовал ими 50-летний комендант крепости маркиз де Лонэ. Крепость была готова к обороне, три десятка орудий были заряжены. Впрочем, стрелять поначалу никто не собирался.

Комендант де Лонэ принял делегацию муниципалитета, галантно пригласив их позавтракать вместе с ним. Сели за стол, выпили вина. Делегаты уверяли, что их

#### 6 – TOM 9 – SON / 2023 - YIL / 15 - SENTABR

совершенно не интересует сама Бастилия, но им нужен складированный в ней порох. Комендант отвечал, что он всячески приветствует народное проявление патриотизма, но не имеет приказа из Версаля выдать запасы восставшим и не может открыть ворота перед неорганизованной толпой. По окончании встречи договориться не удалось, но де Лонэ уверил депутатов, что не собирается открывать огонь, и даже приказал убрать орудия из амбразур.

Потом была вторая делегация, третья. Всё оставалось по-прежнему. А народ начинал нервничать — горячие головы стали призывать к штурму. Начался хаотичный ружейный обстрел крепости, впрочем, не имевший никакого смысла. Гарнизон огонь не открывал. В какой-то момент четверо молодых людей сумели взобраться по крышам примыкавших к стене лавок и топорами перерубили цепь наружного подъемного моста. Народ ринулся во внешний двор и попытался с ходу захватить второй подъемный мост во внутренний двор, но здесь его встретил ружейный залп — десятки горожан были ранены и убиты. Ситуация вышла из-под контроля.

Льётся кровь и питает новое безумие, раненных уносят в дома на соседней улице, умирающие произносят свою последнюю волю: не уступать, пока не падёт проклятая крепость.

После четырёх часов беспрерывной бойни защитники стали задумываться: стоит ли Бастилия, чтобы отдать за неё жизнь? Стоит ли сам король, чтобы умереть за него? Все приходили к одной мысли — нет, не стоит. Стали подниматься белые флаги. Бастилия сдалась! 14 июля 1789 года пала крепость, которая считалась оплотом абсолютной власти короля. Этот день до сих пор считается национальным праздником во Франции, хотя прошло уже более 230 лет. Именно этот день считается началом Великой Французской революции.

Да здравствует революция! Именно с такими возгласами была взята крепость. Народ начал свою борьбу против своих сеньоров.

## РАСКОЛ ИДЕЙ.

Революция, казалось, победила. Даже король через 3 дня после взятия непобедимой крепости в сопровождении своей делегации прибыл в Париж и принял из рук главы нового муниципалитета новую трёхцветную кокарду — синий, красный, белый. Первые два цвета были цветами Парижского герба, а белый — цвет королевского. Это означало, что и король присоединяется к Революции. Король наконец присоединился к своему народу!

26 августа 1789 года собрание приняло «Декларацию прав человека и гражданина» — один из первых документов демократического конституционализма. "Старому режиму", основанному на сословных привилегиях и произволе властей, были противопоставлены равенство всех перед законом, неотчуждаемость "естественных" прав человека, народный суверенитет, свобода взглядов, принцип "дозволено всё, что не запрещено законом" и другие демократические установки

#### 6 – TOM 9 – SON / 2023 - YIL / 15 - SENTABR

революционного просветительства, ставшие отныне требованиями права и действующего законодательства. Статья 1-я Декларации гласила: "Люди рождаются и остаются свободными и равными в правах". В статье 2-й гарантировались "естественные и неотъемлемые права человека», под которыми понимались «свобода, собственность, безопасность и сопротивление угнетению". Источником верховной власти (суверенитета) объявлялась "нация", а закон — выражением "всеобщей воли".

Красиво звучит, не так ли? Демократия, свобода, законы и т.д. А теперь попробуйте объяснить простому человеку, что такое демократия. Интересная картина возникает. А женщины? Имеют ли они право голоса? Существа, которые всю жизнь работали во благо своих мужей, теперь им объявляют, что у всех есть право голоса. Славные мужи Франции были против этого. В общем и целом картина было такова – никто не мог определиться насчёт права голоса. Кто должен его получить? Все или те, кто имеет определенное имущество. Если дать права голоса всем, то будут голосовать и те, кто совсем ни в чём не разбирается. Да что сказать – будут голосовать и женщины, что было непозволительно. Народ явно не был готов к этому.

Между тем король всячески старался сопротивляться. Он не хотел понимать, что уже всё потеряно. Народ уже не отступится. Жалкий банкет внутри Версаля в начале октября, в котором он вышел к гостям с самым печальным выражением лица со своим сыном в руках, чтобы вызвать сочувствие к себе является ярким примером.

В октябре того года под давлением Национального собрания король был вынужден переехать в Париж из-за своей выходки. Теперь и он находился под надзором. Революция окончательно ограничила власть короля. Но сам оставался жив и здоров. Пока что...

СВОБОДА! РАВЕНСТВО! БРАТСТВО! Эти слова были произнесены тем самым Робеспьером, которым предложил назвать собрание депутатов третьего сословия Национальным. Эти слова, произнесенные на заседании 5 декабря 1790 года, стали символом Великой Французской революции. Свобода личности; равенство всех перед законом; братство всех французов. Разберём всё с начала.

СВОБОДА ЛИЧНОСТИ. Обычному народу это представили как "делайте всё, что хотите, но чтобы это не вредило другому человеку". Что может понять обычный неграмотный крестьянин? Значит, он может делать что угодно! Что будет, если разрешить ему это? Анархия! Он может перестать думать о завтрашнем дне, ведь ему теперь можно не работать. Может истратить всё на алкоголь, ведь это можно!

А что насчёт равенства? Каждый француз равен другому? Как это понять? Мы опять вынуждены обратиться к примеру с женщинами. Получается, что женщина равна мужчине. Бред какой-то, по тогдашней логике.

А насчёт братства мы не имеем ничего против. Ведь Франции уже давно пора это осознать. Нужно объединяться.

КОНСТИТУЦИЯ. Её разработали в 1791 году. Несмотря на громкие слова Робеспьера, она гласила, что право голоса имеют только оседлые французы,

6 – TOM 9 – SON / 2023 - YIL / 15 - SENTABR

достигшие 25 летнего возраста, платящие налоги в размере трёхдневной заработной платы и имеющие определенное имущество. Все присягнули на верность конституции. Даже король. Революция одержала окончательную победу.

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

События Франции конца 18-века показали, что народ не будет терпеть издевательства над собой вечно. Когда-нибудь рано или поздно народ поднимется и отомстит за обиды прошлых лет.

Французский народ натерпелся в течении 17-ого и 18-ого веков. Репрессии со стороны правительства, умопомрачительные налоги, привилегированное сословие, которое не платило налоги и вместо него тоже приходилось платить обычным людям. А между тем крестьяне брали в аренду землю у этого привилегированного сословия, и отдавало почти половину урожая за арендную плату. В это время короли вели какието захватнические войны, которые не всегда заканчивались удачно, помогали США обрести независимость от Британии. Не сложно понять, что это требовало больших затрат казны. Всё это во время голодания народа.

Несмотря на то, что в конце концов Великая Французская Революция потерпела поражение после того, как к власти пришел Наполеон Бонапарт, она показала силу народа.

#### источники:

Томас Карлейль – "Французская Революция. История".

Левандовский Анатолий Петрович – "Робеспьер"

Цифры были взяты из следующего сайта

 $https://ru.wikipedia.org/wiki/\%D0\%92\%D0\%B5\%D0\%BB\%D0\%B8\%D0\%BA\%\\D0\%B0\%D1\%8F__%D1\%84\%D1\%80\%D0\%B0\%D0\%BD\%D1\%86\%D1\%83\%D0\%\\B7\%D1\%81\%D0\%BA\%D0\%B0\%D1\%8F__%D1%80\%D0\%B5\%D0\%B2\%D0\%BE\%\\D0\%BB\%D1\%8E\%D1%86\%D0\%B8\%D1%8F$ 

14 июля. День взятия Бастилии

https://library.vladimir.ru/prazdniki/den-vzyatiya-bastilii.html